
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

На посещение в Русия пристигна Предстоятелят
на Асирийската църква на Изтока 

 Служба «Комуникация» на ОВЦС, 30.05.2025. На 30 май т.г. по покана на Светейшия
Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил в Русия пристигна Предстоятелят на Асирийската
църква на Изтока Светейшият Католикос-Патриарх Мар Ава III. Главната цел на визитата му е
пастирска: отслужване на архиерейски богослужения за вярващите асирийци в Русия, чийто
архипастир е самият той. 

 В делегацията, която придружава Светейшия Мар Ава III, влизат: Мар Афрем Атнейл, Сирийски
митрополит; Мар Нарсай Бенямин, епископ Ирански, Арменски и Грузински; хорепископ Самано
Одишо, предстоятел на асирийския храм «Пресвета Дева Мария» в Москва, представител на
Асирийската църква в Русия; свещ. Пьотр Павлов, предстоятел на асирийския храм «Св. Георги
Победоносец» в Краснодар; свещ. Ефраим Алхас, предстоятел на асирийската енория в гр.
Ростов-на-Дон; представителят на асирийската общност в Москва дякон Роланд Биджамов. 

 На московското летище «Внуково» високият гост и неговите придружители бяха посрещнати от
Климент, епископ Краснослободски и Темниковски, съпредседател на Комисията за диалог
между Руската православна църква и Асирийската църква на Изтока; йеромонах Стефан
(Игумнов), секретар по въпросите на междухристиянските отношения от Отдела за външни
църковни връзки на Московската патриаршия; С.Г. Алферов и Д.И. Меняйлов, сътрудници на
ОВЦС; представители на Посолството на Република Ирак в Русия и на московската енория на



Асирийската църква на Изтока. 

 Програмата на Негово Светейшество предвижда посещения на асирийските общини, както и на
храмове и манастири на Руската православна църква в пределите на Московската и
Петербургската митрополии; срещи с представители на Московската патриаршия и други
традиционни конфесии в Русия. 

 ***

 Асирийската църква на Изтока, или, както тя сама се нарича – Светата Апостолска съборна
асирийска църква на Изтока, се е появила през първи век сл. Хр. сред говорещото арамейски
население на Месопотамия. Според църковното предание в Месопотамия са проповядвали
апостолите Петър, Вартоломей, Тадей и Тома. Последният от тях занесъл благата вест на
Евангелието чак до южните предели на днешна Индия, където и до днес живеят немалко
християни, в това число и принадлежащи към Асирийската църква. По времето на своя разцвет
(до началото на XI в.) влиянието на тази църква се е простирало от южните граници на Сибир на
север до остров Шри Ланка на юг, от предна Азия на запад до Япония на изток. 

 В своите догматични вероопределения Асирийската църква на Изтока приема само решенията на
първите два Вселенски събора – Никейския (325 г.) и Константинополския (381 г.), бидейки по
този начин единствената в християнския свят църква с «до-ефеска» традиция. 

 Енориашите на Асирийската църква са около 400 хиляди, повечето от които живеят в изгнание.
През последното десетилетие броят на нейните вярващи в емиграция значително нарасна поради
наложеното от обстоятелствата изселване от историческата им родина – Ирак и Сирия.
Асирийците, както и другите християнски народи в Близкия Изток, бяха жестоко преследвани от
т.нар. ИДИЛ (организация, призната за терористична и забранена в Русия) и други терористични
образувания и екстремистки групировки. 

 Асирийската общност традиционно има своето място в обществения живот на Русия. Като цяло в
Руската Федерация, а също и в бившите страни от Съветския съюз живеят около 20 хиляди
асирийци, главно потомци на преселници от началото на миналия век от бившата Османска
империя. 

 Светейшият Католикос-Патриарх Мар Ава III е роден на 4 юли 1975 г. в САЩ в семейство на
асирийски емигранти. Той е потомък на древен благороднически род, мнозина представители на
който през XIX – началото на XX в. са били поданици на Руската империя, офицери в руската
императорска армия. Неговите прапрадядо и прадядо по майчина линия са наградени с руския



военен орден «Георгиевски кръст». 

 През 1992 г. той е ръкоположен за дякон, през 2006 г. за свещеник, през 2008 г. е хиротонисан
за епископ. През 2015-2021 г. е секретар на Синода и председател на Комисията за
междуцърковни връзки и образование на Асирийската църква, както и съпредседател на
Комисията за диалог между Руската православна църква и Асирийската църква на Изтока. 

 На 13 септември 2021 г. е избран на за Патриарх. 

 Още като епископ неведнъж посещава територията на Московската патриаршия. Като
Предстоятел посещава два пъти Русия: на 11–16 ноември 2022 г. и на 24 октомври – 1
ноември 2023 г. 

 Негово Светейшество е активен привърженик на тесните връзки с руската държава и Руската
православна църква. На 22 ноември 2023 г. с указ на Президента на Русия е награден с
ордена «Дружба». 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/93293/
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